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التحليل الاقتصادي لاستجابة محصول الذرة الصفراء لمستويات مختلفة من السماد النتروجيني والكثافات 
 .2006نتاجي  ة  في ناحية الاسحاقي للموسم الإالنباتي

 
 حسن ثامرزنزل السامرائي -د 

 جامعة تكريت /الزراعة  كلية /قسم الاقتصاد والارشاد الزراعي 
  الخلاصة

نتاا  النتروجيني والكثافاات النباتياة لإمثل من السماد لى تقدير المستوى الاقتصادي الأإ لبحثيهدف هذا ا     
 ,نياة الآ لقاد تام تقادير سابا دوال هاي   ,ة واقتصادية مماثلة لمنطقاة التجرباة يالذرة الصفراء في ظروف بيئ

,  لجذرياة ذات التاأثير المشاتركا ,الجذرياة  نصاف اللوغارتمياة  ,غارتمياة اللو ,نية ذات التأثير المشترك الآ
 الخطية .

تج والعنصارين نية التربيعية كانت انسب الدوال تمثيلا للعلاقة بين النابأن الدالة الآظهرت نتائج التحليل وقد أ
 لوجية والاحصائية ذات العلاقة .ا ير الاقتصادية والبيلى المعايالمتغيرين استنادا إ

الاقتصادية من السماد النتروجيني والكثافة  فاءةحقق للكتقدر المظهرت نتائج البحث ان المستوى الموأ
 النباتية هو

 هكتار( . /لف نبات أ  593.87وكثافة نباتية قدرها ) ,  من السماد النتروجيني هكتار( /كغم   212.2) 
  المقدمة

ة فاي الغذائياة والصاناعيميته هيل الستراتجية المهمة اقتصاديا لأمحصول الذرة الصفراء من المحاص يُعَد       
 )         والكاورلين  لى نسبة عالية من البروتين والنشاالحيواني للدواجن والماشية لاحتوائه ع نتا  العلفإ

لاى لاحتوائها على نسابة عالياة تصال إ  نتا  النشا, وكذلك تستخدم بذوره في إ والمواد المعدنية (A فيتامين 
 ( 4 % ة )باذوره علاى نساب نتاا  الزيات حياث تحتاويوكاذلك فاي إ,  مان الماواد الكربوهيدراتياة (  68 %)

ن طحان .  وكاذلك إ ( 1989 , الساعيدي تقريبا من الزيت السائل الذي يمتاز بصفات صاحية وغذائياة عالياة )
لاى اساتخدام وبالاضاافة إ , (( 5-15% عناد خلطاة ماا طحاين الحنطاة بنسابة  البذور يصلح للخبز والصامون

الانصاااري  وراق تصاالح لصااناعة الااورق )والكاوا  والأ ق كعلااف اخضاار وجاااف للحيوانااات  راالسايقان والأو
 . ( 1978 , خرونوآ
  32725) منها حوالي  ( 2002 في الموسم ) ( دونم84100  ) المزروعة في العراق وقد بلغت المساحة    
تام اساتخدام محافظاة و يباا .طناا تقر (8921  ) قادرت الكمياات المنتجاة منهااو.  دونما فاي محافظاة صالا   (

نتااا  ولمااا كااان إ ماان المساااحة المزروعااة بالمحصااول . ( 38% هميتهااا النساابية التااي تبلاا  )صاالا  الاادين لأ
ن ذلك يتطلب بالضرورة الاهتماام بالدراساات مية كبيرة في اقتصادنا الزراعي فإهوتسويق الذرة الصفراء ذا أ
والفنية لهاذا المحصاول المهام اقتصااديا نتاجية حليل الجوانب الإتستهدف معالجة وتالاقتصادية المختلفة التي 

ن ضااافة إلااى إوجينااي والكثافااات النباتيااة إالنترنتااا  باسااتخدام كميااات مختلفااة ماان السااماد لإمان خاالال زيااادة ا
 خره .جوانب الأخرى كدوال التكاليف والإنتا  والطلب وإلى آال

  
 مشكلة البحث

ن اكبر ناتج يتحقق هو مقياس للكفاءة الفنية , في حاين يارى الاقتصااديون باان باباحثون الفنيون ال يرى     
المعيار لقياس الكفاءة الاقتصادية هو الاختيار الأفضل للناتج عن طريق تحقيق أعظم رباح بأقال التكااليف مان 

 .حلال  المستوى الأمثل لعناصر الإنتا  المستخدمة
 

 البحث ترضفي
لذرة الصفراء سيؤدي إلى زيادة الإنتا  لى محصول الية من السماد والنتروجيني إمتتا ضافة كمياتبأن إ      

" في زيادة كبيرا "راوللكثافات النباتية دو , ن تصبح متناقصة في نهاية المرحلة الثانيةلى أبصورة متزايدة إ
 م الربح للمزرعة في ظل الكميات المثلى .يوتعظ ,نتا  الإ

 
 إلىيهدف البحث وكما 

, فضل النسب الممكنة من السماد النتروجيني من خلال استخدام أ "نتا  اقتصاديامستويات الإالارتقاء ب         
 مثل.نتا  الأحصول على الإمتأثير المسافات والكثافات النباتية المستخدمة في زراعة الضافة إلى إ

 
 
 

 منهمية البحث أتكمن 
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نتا  التي سيتم الحصول عليها باستخدام ن حيث كمية الإذا المحصول المهم مالناحية الاقتصادية له      
ختلفة من السماد النتروجيني من كون هذا المحصول ذو استجابة عالية لهذا السماد المهم الذي مالنسب ال

مثل للموارد المتاحة في في تقييم الاستخدام الأ "كبيرا "ورانتا  دول ولما للإنمو المحص ةيدخل في سرع
  .زراعة المحصول

 مواد وطرائق العمل
سحاقي وقد تنفيذها من قبل أحد المزارعين في ناحية الأ تم هذا البحث تحليلا اقتصاديا لتجربة حقلية د  عَ يُ        
سب نموذ  للعلاقة بين السماد النتروجيني والكثافات النباتياة أنلى تخدام الحاسوب في تحليها للوصول إتم اس

وباستخدام طريقاة المربعاات , مقدرة لمحصول الذرة الصفراء من جهة اخرى نتا  الكلي الوكمية الإمن جهة 
 .تم الحصول على النتائج  الصغرى في التحليل

 والمناقشة النتائج 
تروجينااي والكثافااات النباتيااة ليهااا باسااتخدام العلاقااة بااين السااماد الننتااائج التااي تاام التوصاايل إظهاارت الأ      
اد النتروجيناي كثر تمثيلا للعلاقة بين السمختيار الدالة الأنتاجية حيث تم اإال نتا  من خلال تقدير سبا دووالإ

 والكثافات النباتية

F, t , R) حصائيةير الامن خلال المعاينتا  كمتغير تابا تبارهما المتغيرين المستقلين والإعبا
2
لى ضافة إإ (  

 , عاادم ثبااات تجااانس التباااين (و , واقيللباااتي والارتباااط الااذ , الارتباااط الخطااي المعتمااد )ر القياسااية يالمعاااي
لمعلماات المقادرة شاارة لاساتخدامها فاي النماوذ  هاي أ التاي تامالاقتصاادية  والمعاايير (3 , 4  ,5 ل )والجداو

ختبار حاسم في االفعال والثير وكذلك الناحية البايلوجية ذو التأ للمتغيرين المستقلين وعلاقتهما بالمتغير التابا
ية سايزداد النيتروجين سمدةستخدام الأ, حيث باالي للعلاقة بين المتغيرين المستقلين والمتغير التابا الشكل الد

 إلاى قمتاه نتا  ة حتى يصل الإمتناقص ن تصبح الزيادةلى أولى إدة في بداية المرحلة الأنتا  بصورة متزايالإ
 .ثالثة نتا  بالتناقص في المرحلة النهاية المرحلة الثانية ويبدأ الإ في
 ايلوجياة للساماد والاذي يكاون مؤشاراقصاى مان اساتجابة النباات البن هناك حاد أوإن سبب ذلك يعود إلى إ    

المناسابة والدالة  ,نتا  في عملية الإبعدها يصبح ضارا ,   (1999  , مضحي يجابية لزيادة الناتج )بصورة ا
هذه العلاقة ما صفات نية حيث تتلائم ر هي الدالة الآبايوليوجية بين الناتج وعنصر الإنتا  المتغي لهذا العلاقة
  هذه الصفات هيمن نية والدالة الآ

 .وجود نهاية عظمى للدالة  -1

ة المرحلاة فاي نهايا "صافران يصال أ لاى( فاي بداياة الإنتاا  ثام يبادأ بالتنااقص إMPتزايد الناتج الحادي ) -2
 الثالثة . الثانية وبداية المرحلة

بالتناقص بعد ذلاك  ى ثم يبدأولفي نهاية المرحلة الأ ن يصل قمتهلى أإ (APنتا  )وسط الإتزايد منحنى مت -3
 فقي ولن يصبح صفرا.يتقاطا ما المحور الأ لاولكن 
تغيار لين والميلا للعلاقاة باين المتغيارين المساتقكثر الادوال تمثانية أ" إلى المعايير أعلاه تعد الدالة الآتناداواس

   نية المقدرة والممثلة للعلاقة هيالة الآالتابا وحيث كانت الد
                              

= 74. 318 + 23.071 X1 + 37.82X2 - 0.052X1

2
-  0.031X2

2
                                           ŷ        

 ن  حيث إ
  Y  = ( تكه /كغم  كمية الناتج المقدر)ار. 
  X1 = هكتار( /كغم  المقدر ) كمية السماد النتروجيني. 
  X2=  ( لف نباتأ الكثافات النباتية المقدرة / )هكتار. 

 تقدير الكميات المثلى من السماد النتروجيني والكثافات النباتية التي تعظم الربح  

Necessary Condition of profit Maximization                                                              
1- 

 Value of)ة النااتج الحادي هاو تسااوي قيما ياةنتاجملية إعأي  فيروري لتعظيم الربح  ن الشرط الضأ     

marginal  product) , الإنتاجيااة الإنتااا  المسااتخدم فااي العمليااة مااا سااعر عنصاار (VMPX =PX                , )
( Henderson & quandt ,1980 .) 300) ماد النتروجيناي هاو حاوالي )ن ساعر الساوفي هذه الحالة فاإ 

بااذور الااذرة الصاافراء  وفااي حالااة الكثافااات النباتيااة كمتغياار مسااتقل ساايكون سااعر , الواحااد للكيلااوغرام دينااار
ديناار للكغام  (300نتاا  )مستخدم للكثافاات النباتياة كعنصار إسعر الالنتا  الكثافات النباتية وهو المستخدمة لإ

 ( N روري يااتم الحصااول علااى الكميااات المثلااى ماان السااماد )شاارط الضااوعاان طريااق اسااتخدام ال , الواحااد
النااتج    ولاأولتقادير الكمياة المثلاى مان الساماد النتروجيناي نساتخر   , والكثافات النباتية التاي تعظام الاربح

عنصار الساماد لاى ولاى لدالاة الإنتاا  نسابة إالمشاتقة الجزئياة الأهاو وللسماد النتروجيني  ( MPX1الحدي )
   (.X1تروجيني )الن
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Y                                                                                                                                   ∂ 
                                                                         23.071 - 0.104X1 = 0                     

=  —   

                                                                                                                     ∂X1  

                                                                                                             
 

قيمة الناتج الحدي للساماد نحصل على  , (  VMPX1  = PX1 ام الشرط الضروري لتعظيم الربح )وباستخد
 السماد النتروجيني . سعر  =  النتروجيني

  . سعر كغم من السماد النتروجيني  =  سعر كغم من الذرة الصفراء ×الناتج الحدي للسماد النتروجيني أي 
   300 = 300                                                                                 × ( 23.071 - 0.104X1 ) 

300= 6921.3 -31.2x1 

31.2X1= 6921.3 -300           

31.2x = 6621.3 

:. x1 = 6621.3/31.2 = 212.22 kgs / ha 

 
 . م للربحهكتار( الكمية المثلى من السماد النتروجيني المعظ كغم /  212.2) = (X1ذن )إ

 ( هو  X2ن الناتج الحدي للعنصر ), حيث إنفس الطريقة نستطيا استخرا  الكثافات النباتية المثلى وب
 

Y                                                                                                                              ∂   
                                                                    = 0                    = 37.82 - 0.062X2   —

— 

X2                                                                                                                              ∂ 
ة الناتج الحدي للكثافات النباتية يكون قيم  ( VMPX2 = PX2 ) ربحيم الباستخدام الشرط الضروري لتعظو
 . اءسعر كغم من الذرة الصفر =

300 = 300                                                                                   × ( 37.82 - 0.062X2 ) 
 

11346 – 18.6x2 = 300                                                                                               

11346 - 300 = 18.6 x2                                                                                               

11046 = 18.6x2                                                                                                         

:. X2 = 11046 /18.6 = 593.870  thousand plants / ha                                                  

 . هكتار( كمية الكثافات النباتية المثلى / لف نباتأ  593.87) =  X2 أن  أي
 ثانيا 

         sufficient condition of profit maximization   يم الربحالشرط الكافي لتعظ

   نتا  أيقصا باستخدام المزيد من عنصري الإيتطلب هذا الشرط بأن يكون الربح متناو
                                                                                                                                   

                                                                                                                               

π  
2

   ∂                                                                                                                                                                                                      
<    0                                                                                                                         —— 

                                                                                                                       

                                                                                                                             

X1
2  ∂ 
 
 

 . نتا  المعني( عنصر الإ x1 ) , ( الربح π )  حيث
                                    كالآتي  نه يصبحزئي للشرط الكافي لتعظيم الربح فإالج الثاني التفاضل ناذا أخذوإ
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∂ 
2

 π                                                                                                                              

                                                                                                             Fii <0 p   
    =—  

                                                                                                                                
2

  ْX1∂   
افي وباذلك يتطلاب الشارط الكا ,  ( تفاضل الناتج الحدي بالنسبة لعنصر معاين Fii ) , الناتج ( سعر  Pحيث )

 ."ن سعر الناتج هو موجب عادةحيث إ , ا"ن يكون تفاضل الناتج الحدي للعنصر المعني سالبلتعظيم الربح أ
   كالآتي فيكون بذلك الشرط الكافي بالنسبة للسماد النتروجيني  
 
 

           ∂MP1                                                                                                                     
                                                                                                       < 0 = - 0.104   

—— 

X1                                                                                                                                  ∂ 
 .( X1 الناتج الحدي للسماد النتروجيني ) (MP1 حيث )

 
 

∂MP2                                                                                                                                
                                                                  - 0.062 < 0                                      =—

—— 

∂X2                                                                                                                                    
 

رط الكاافي لتعظايم الاربح بالنسابة الشابي وهذا يفا, (  X2 النباتية )الناتج الحدي للكثافة  ( MP2 حيث)       
 . للكثافات النباتية

بح عنادما يكاون النااتج الحادي ن المناتج يعمال علاى تحقياق تعظايم الار" إويعني الشرط الكاافي اقتصااديا      
لى وبذلك تم التوصيل إ ,  نتا في المرحلة الثانية من مراحل الإ يكون "صاديااقت ءالكفنتا  أي إن الإ  سالبا"
 تخدام الشارطان )يات المثلى اقتصاديا من السماد النتروجيني والكثافاات النباتياة وذلاك عان طرياق اساالمستو

    . لتعظيم الربح ( والكافيالضروري 

                                                   PX1          300 

 1=   ——— =   ——— =(  MRTS) ما المعدل الحدي للاستبدالإ

                                                   300          PX2  
 X1        MPX1الناتج الحدي للعنصر                                                

 ———  =  —————————( = X1نتا  للعنصر )مرونة الإأما 
       X1  APX1نصر نتا  للعمتوسط الإ                                             

  Elasticity of X1 = MPX1 / APX1                                                                        .                                                                                                
                                                                                                       

   APX1 = ŷ / x1                                                                                                  وان          

                                                                   

 
 

23.071 - 0.104 X1                                                 

 

                                      
= ———————————————————————————— 

                               

74.318                     37.82 X2                   0.031X
2

2                              
——— + 23.071 + ———— - 0.052X1 - ————                             
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X1                            X1                               X1                                  
     
                                      X1 =0.069 نتا  للعنصر مرونة الإذن إ 

 
 (.1قل من )نتا  هي أيتم في المرحلة الثانية حيث إن مرونة الإتا  نالإ نوهذا يعني إ

 
                                                                   37.82 - 0.062 X2 

 ——X2 = —————————————————للعنصر  نتا أما مرونة الإ

                                                         2  

74.318        23.071X1                    0.052X1                                                          
                                    -  0.03X2        ———  + 37.82 -   ————   +  ——— 

X2                X2                            X2                                                                
 

 .X2مرونة الإنتا  للعنصر                                                                   = 0.051
 

 . 1) قل من )نتاجية هي أإن الإنتا  في المرحلة الثانية حيث إن المرونة الإ وهذا يعني     
ي لاى مجماو  مرونتاإصارين مسااويا ( بالنسابة لهاذين العن Return to scaleيكاون عائاد الساعة ) وباذلك 
 .عنصرين لنتا  بالنسبة لالإ

  0.069 + 0.051 = 0.12عائد السعة = نإ أي         
نتا  يتم في المرحلة أي إن الإ تناقص العائد بالنسبة للسعة ن ذلك يعني( فإ1قل من )سعة أالن عائد حيث إ    

نية المقدرة لة الإنتا  الآلمرحلة الثانية بالنسبة لدانتا  يتم في ا,أي إن الإ ليةتأكيد لما توصلنا إوهذا  , الثانية
معادلااة المياال يجاااد حيااث يمكاان أ,  ى خاارلأسااتخرا  بعااض المشااتقات افنسااتطيا ماان دالااة الإنتااا  المقاادرة ا ,

 لى النسبة السعرية لهما وكالاتي  ة الناتج الحدي للعنصرين مساويا إجعل نسب( ب lso cost line) المتساوي

MPX1       PX1                                                                                                              
                                                                                       MRTS) )   =———    =

—— 

MPX2        PX2                                                                                                             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ثير مستويات النتروجين والكثافات النباتية على حاصل الذرة الصفراء)بيانات التجربة(تأ( 1) جدول

 السماد النتروجينيكمية 
 تاركغم / هك

 الكثافات النباتية
 لف نبات / هكتارأ

 نتا  الذرة الصفراءكمية إ
 كغم / هكتار

 2250 55.555 صفر

 2720 70.775 صفر

 3125 99.999 صفر

40 55.555 2980 

40 70.775 3350 
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40 99.999 3685 

80 55.555 3150 

80 70.775 3590 

80 99.999 4060 

120 55.555 3590 

120 70.775 4240 

120 99.999 4490 

160 55.555 3910 

160 70.775 4530 

160 99.999 4080 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ات نتا  الذرة الصفراء وكل من السماد النتروجيني والكثاف( دوال الإنتا  المقدرة للعلاقة بين إ2) جدول
 ستخرجت  بواسطة الحاسوب .النباتية والتي ا
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 ار وجود ظاهرة عدم ثبات التباينختب( ا 3 ) جدول

 صلية نتا  للتجربة الأكمية الإ
 هكتار / كغم            

 نتا  المقدرة كمية الإ   
 هكتار  كغم/         

 ي*واقلبا         
 

 الدالة الخطية    1 ))

Ŷ = 327 + 18.52 X1 + 21.38 X2                                                                       
  t                (13.13)        (8.64)                                                                          

                                                            2                   -2            

F = 75.97      R   =0.81       R      = 0.80                                                            

 ( الدالة اللوغارتمية  2)  
Log Y=9.13 + 0.217 Log X1+0.308 Log X2                                                   

 t                      (5.13)               ( 4.79 )                                                              
                                             2                            -2                

F= 48.18           R   =0.77                R      =  0.76                                             

  

 الدالة نصف اللوغارتيمية   3))
Ŷ=-721.5 + 319 Log X1 + 2517 Log X2                                                         

    (8.31)              (5.67)                                                                     

                                               2                       -2                      

F = 55.17      R = 0.67            R = 0.66                                                            

 ( الدالة الجذرية ذات التأثير المشترك 4)
  ———                ——              —— 

Ŷ =2266 + 5.17X1 + 12.21 X2 -111 √  X1  - 161  √ X2   +  37.3   √   X1 X2     

(1.46)       (1.13)      (-1.19)      (-1.01)           (2.93)                      
                                          2                       -2                                       

F = 41.17            R = 0.87             R   = 0.86                                             
 نية )التربيعية ( ذات التأثير المشترك  الدالة الآ 5))

      2               2                                              

Ŷ= 597.01 + 5.26X1  12X2 -0.032X1 -0.019X2 + 0.0115 X1 X2                  
 (1.20)   (1.59)   (-1.31)     (-0.011)           (2.34)       

 2                           -2           

F= 37.7            R = 0.91                R  = 0.90                                           
 نية )التربيعية(( الدالة الآ6)

                        2              2           

Ŷ= 74.318 + 23.07 X1 + 37.82X2 -0.052X1 -0.031X2                                  
t                 (6.15)          (1.25)     (-1.43)      (-0.05)                                   

                                                     2                       -2    

F=27.7               R = 0.93            R = 0.92                                                 
 الدالة الجذرية  (7)

                             ——            —— 
Y = -317 + 5.15 X1  + 17.7X2 + 54.6 √  X1 + 103 √  X2                               

(1.61)          (0.33)      (1.18)             (0.09)                                    
                                                   2                         -2    

F = 21.6            R = 0.87              R    = 0.85                                            
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2550                   2097.2                 516.7             

2720                              2603.1 19.5              

               3125             3307.6                         38.3 

2980                2815.5            -161.4             

3350                3317.7            44.4             

3685                3731.1            155.8             

3150                3321.8            -111.2             

3590                3404.2            -201.3             

4060                4117.6            78.6             

3590                3497.4            -180.8             

4240                4447.1            17.7             

4490                4019.8            40.9             

3960                4097.5            -181.4             

4530                4319.8            128.2             

4080                4228.8            -43.3             

 
عيناً بصورة منتظمة مما يدل متخذة شكلاً م نها منتشرة بشكل عشوائي وليستــواقي أعلاه إتبين مقادير الب *

    Heteroscedasticity.نعدام ظاهرة عدم ثبات التباين على ا
 
 

 رتباط  بين المتغيرات المستقلة *( مصفوفة الا 4جدول ) 

 
 

 

X1          

     2           

X1           

 

X2         

      2       

X2             

X1               1               

         2 

X1          

1            1              

X2          0            0            1             

     2         

X2         

0            0            1            1              

 

 رتباط الخطي المعتمد بين المتغيرات المستقلةمن مصفوفة الارتباط أعلاه عدم وجود ظاهرة الا يتضح 
 Multicolinearity) . ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Auto correlationواقي لبرتباط الذاتي لود الا( أختبار وج 5)  .جدول

et             واقيالب et.et-l                                        2 

e   t -1                 

516.7                
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19.5                10075.65              380.25                  

              38.3                746.85                 1466.8                  

-161.4              -6181.62               26049.96              

44.4               -7166.16               1971.36                

               155.8             6917.52               24273.64              

-111.2             -17324.96             12365.44              

-201.3             22384.56             40521.69              

78.6               -15822.18              6177.96                

-180.8             -14210.88              32688.64              

17.7               -3200.16                313.29                  

40.9               723.93                  1672.81                

-181.4             -7419.26                32905.96              

128.2             -23255.48              16534.24              

-43.3               -5551.06                1874.89                

 

e
2
t-1=199098.02               ∑et.et-1=-59283.25                                                          ∑ 

 
 

et.et-1      -59283.25                                                                                            

 =  ـــــــــــــــــــــــااااااااااـ   =  0.2977 -                                                                        
 = β    ــــــــــــ

e
2
t-1         199098.02                                                                                           

 
 

ولا  رتبااط الاذاتي باين الباواقي ضاعيفن الاعناي أوهاذا ي , رتباط الذاتي باين الباواقي( يمثل معامل الاβ) حيث
 يضعف من معنويات المعلمات المقدرة. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المصادر 
 12الثقفي,ص  , تكنولوجيا المحاصيل الحقلية , دار 1989 ) السعيدي , محمد عبدو عيسى )  -1

, المحاصايل الحقلياة , الجمهورياة العراقياة , وزارة  1978) مجياد محسان واخارون ) الانصااري ,  -2 
 . 183 -175العالي , مطبعة اوفسيت بغداد. ص  التعليم 

 ت والدوال , الجامعة المستنصرية.( , مبادئ الاقتصاد , العلاقا1908 محبوب , عادل عبد الغني )  -3



 2009(لسنة 1( العدد )  9المجلد )                                        مجلة جامعة تكريت للعلوم الزراعية         

 

 064 

, تحليل الاقتصادي لاستجابة زهرة الشمس لمستويات مختلفة من  (1999 مضحي , عبدالله علي )  - 4 
 (.1( العدد)30السماد النتروجيني والكثافات النباتية , مجلة العلوم الزراعية العراقية , المجلد )

5 - Henderson, J.M.,and Quandte, R.E.(1980) Microeconomic theory    

amathematicel approach,mebraw Hill Ic.Mc Grown p:86.                               
 

 

 

 

 

An Economic analysis of the response of corn crop to Nitrogen levels and 

population densities.                                                                                                       
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Abstract: 

The aim of this work is to estimate the optimum levels of both nitrogen fertilizer 

and plant densities affecting the production of corn crop in similar 

enveironmental and economic conditions as the region of the field work.               

                                         

    Seven production functions have been estimated, the were, quadratic, 

quadratic with an interaction term, logarithmic, semilogarithmic, square root, 

square root with      an  interaction term and linear                                                   

                                     
The results showed that the quadratic function was the suitable one according to 

economic, statistical and biological criteria.                                                                

     

The results showed also that the estimated levels of  both factors, which achieve 

the economic efficiency, were ( 212.2 kgs / haokter ) of nitrogen and                       

                  (593.87 thousand plants / haokter ) of plant density.                                

                                                                                                                                         

                   
 

 

 


